

2025年5月
14
星期三
乙巳年四月十七
第10535期
(总第11049期)
今日4版

习近平出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京5月13日电 (记者马卓言 邓联锐)5月13日上午,国家主席习近平在国家会议中心出席中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布,中方同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

初夏时节,生机盎然。国家会议中心内,中国、拉美和加勒比国家旗帜以及有关地区组织旗帜交相辉映。

习近平同拉共体轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统博里奇、拉美和加勒比国家以及地区组织代表团团长亲切握手并集体合影。

在热烈的掌声中,习近平发表题为《谱写构建中拉命运共同体新篇章》的主旨讲话。

习近平指出,2015年,我同拉美和加勒比国家代表一道,在北京出席中拉论坛首届部长级会议开幕式,宣告中拉论坛成立。10年来,在双方精心培育下,中拉论坛已经从一棵稚嫩幼苗长成挺拔大树。双方携手并肩、相互支持,拉美和加勒比建交国始终坚持一个中国原则,中方坚定支持拉方走符合自身国情的发展道路,支持拉方维护国家主权独立、反对外部干涉;双方勇立潮头、合作共赢,顺应经济全球化大势,推动贸易、投资、金融、科技、基础设施建设等领域务实合作不断深化,高质量共建“一带一路”。

三是文明工程。共同落实全球文明倡议,树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。深化中拉文明交流互鉴,举办中拉文明对话大会。

四是和平工程。共同落实全球安全倡议,加强灾害治理、网络安全、反恐、反腐败、禁毒、打击跨国组织犯罪等合作,努力维护地区安全稳定。

五是民心工程。未来3年,中方将向拉共体成员国提供3500个政府奖学金名额、1万个来华培训名额、500个国际中文教师奖学金名额、300个减贫

动力是互利共赢,胸怀品格是开放包容,根本追求是造福人民,具有蓬勃生命力和广阔发展前景。

习近平强调,当前,世界百年变局加速演进,多重风险交织叠加,各国唯有团结协作,才能维护世界和平稳定,促进全球发展繁荣。关税战、贸易战没有赢家,霸凌霸道只会孤立自身。

中国同拉美和加勒比国家都是全球南方重要成员,独立自主是我们光荣传统,发展振兴是我们的天然权利,公平正义是我们的共同追求。中方愿同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

一是团结工程。继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,

在国际和地区事务中发出共同声音。未来3年,中方将每年邀请300名拉共体成员国政党干部来华考察访问。

二是发展工程。共同落实全球发展倡议,坚定维护多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通,维护开放合作的国际环境。加强发展战略对接,深入推进高质量共建“一带一路”。中方将进口更多拉方优质产品,鼓励中国企业扩大对拉投资。

三是文明工程。共同落实全球文明倡议,树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。深化中拉文明交流互鉴,举办中拉文明对话大会。

四是和平工程。共同落实全球安全倡议,加强灾害治理、网络安全、反恐、反腐败、禁毒、打击跨国组织犯罪等合作,努力维护地区安全稳定。

五是民心工程。未来3年,中方将向拉共体成员国提供3500个政府奖学金名额、1万个来华培训名额、500个国际中文教师奖学金名额、300个减贫

港北区举办中小学第二届科技节

本报讯 (全媒体记者张庆杰)5月13日,以“智创未来,AI赋能梦想”为主题的港北区中小学第二届科技节成果展示暨人工智能创新挑战赛颁奖活动在金港小学启幕,3000余名师生共赴这场科技与智慧的盛宴。

上午8时许,活动正式开始,金港小学六年级学生率先登场,通过情景剧带领大家来到神舟一号“发射现场”,共同见证中国航天崛起的辉煌瞬间。随即,港北区校园十佳歌手倾情演绎《科学点亮未来》,用歌声奏响科技华章。同时,机器狗、机器人



图为学生在参观航天展览。全媒体首席摄影记者张庆杰摄

习近平同巴西总统卢拉会谈

新华社北京5月13日电 (记者马卓言)5月13日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的巴西总统卢拉举行会谈。

习近平指出,去年中巴建交50周年之际,双方共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体,这一战略决策为中巴关系下一个“黄金50年”擘画了宏伟蓝图。面对变乱交织的国际形势,中巴两国要秉持为人类进步担当、为全球发展尽责的初心,深入推进中巴命运共同体建设,不断深化发展战略对接,携手带动全球南方国家

办“中巴文化年”为契机,加强文化、教育、旅游、媒体、地方等合作,为双方人员往来提供更多便利。四要坚持多边协作,提升中巴命运共同体成色。作为东西半球两大发展中国家,两国要加强在联合国、金砖国家、中拉论坛等多边机制中的协调配合,共同坚持多边主义、完善全球治理、维护国际经贸秩序,旗帜鲜明反对单边主义、保护主义和霸凌行径。

卢拉表示,巴中相互尊重,命运与共,两国关系坚不可摧,不容任何外部因素的干扰破坏。与其他大国不同,中国始终真心诚意支持帮助包括巴西在内的拉美国家实现经济社会发展。

巴方愿同中方深化战略合作,推动巴中命运共同体建设,建设一个更加公正、和平、繁荣的世界,为各国树立榜样。巴方愿对接自身发展战略

和“一带一路”倡议,深化两国在经贸、基础设施、航天、金融等领域合作。扩大青年、文化交流,增进两国人民往来和友好感情。中国的脱贫成

就令人钦佩,巴西愿学习借鉴中国经验,让更多人摆脱贫困和饥饿。当前

形势下,坚定捍卫多边主义至关重要,保护主义、滥征关税无法带来发

展繁荣,只会造成混乱,中方应对全

球挑战的坚定态度给予各国力量和信

心。巴方愿同中方加强在国际事务中

的战略协作,共同维护全球南方共同利益,维护国际公平正义。

两国元首还就乌克兰危机交换了意见,一致同意,作为爱好和平的进

步力量,中巴两国要加强沟通和协

调,发挥“和平之友”小组作用,支

持俄罗斯和乌克兰开启直接对话,同

全球南方国家一道,继续为解决危

机发挥建设性作用。

会谈后,两国元首共同见证签署

发展战略对接、科技、农业、数字经

济、金融、检验检疫、媒体等领域20

份合作文件。

两国元首还共同会见了记者。

双方发表《中华人民共和国和巴西

联邦共和国关于强化携手构建更公

正世界和更可持续星球的中巴命运共

同体,共同维护多边主义的联合声明

和《中国巴西关于乌克兰危机的联合

声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在

人民大会堂东门外广场为卢拉和夫人

罗桑热拉举行欢迎仪式。

卢拉抵达时,礼兵列队致敬。

习近平同卢拉登上检阅台,军乐团奏

中巴两国国歌,天安门广场鸣放礼炮

21响。卢拉在习近平陪同下检阅中国

人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛为卢拉夫妇

举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

习近平致电祝贺阿尔巴尼斯当选连任澳大利亚总理

新华社北京5月13日电 5月13日,国家主席习近平致电安东尼·阿尔巴尼斯,祝贺他当选连任澳大利亚联邦政府总理。

习近平指出,过去3年,我曾同总理先生会晤,就事关中澳关系发展的战

略性、全局性、方向性问题深入沟通并达成重要共识,为两国关系改善和发展作出战略引领。中澳双方进一步加强合作,对实现两国共同发展、促进世界和平稳定具有重要意义。我愿同阿尔巴尼斯总理一道努力,推动中澳

全面战略伙伴关系行稳致远,更好造福两国人民。

同日,国务院总理李强向阿尔巴尼斯致贺电,表示中方愿同澳大利亚新一届政府一道,推动构建更加成熟稳定、更加富有成效的中澳全面战略伙伴关系。

朱会东到港南区调研生态环境问题整改工作时强调 从严从实抓好生态环境问题整改 加快经济社会发展全面绿色转型

本报讯 (全媒体首席记者徐智坚)5月13日上午,市委书记朱会东到港南区调研生态环境问题整改工作,强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求,坚持实干为要、创新为魂,用业绩说话、让人民评价,从严从实抓好生态环境问题整改,加快经济社会发展全面绿色转型。

朱会东首先到贵港市裕成皮革制品有限公司,认真检查污泥晾晒池防渗措施、车间雨污分流措施等,实地

调研涉重金属排查整治工作推进情况。朱会东强调,要完整准确全面贯彻新发展理念,坚决扛起生态环境保护重大责任,以壮士断腕的勇气,采取坚决果断措施,切实把涉重金属环境问题整改到位。要坚持举一反三、系统施策、标本兼治,及时发现和消除生态环境污染安全隐患,不断提升我市生态环境质量,更好统筹高质量发展和高水平保护。

在广西贵港环投供热有限公司,朱会东认真听取有关情况汇报,现场察

看企业整治情况,实地调研生态环保督察反馈问题整改情况,研究部署下一步整改措施。朱会东强调,要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以更高标准、更严要求推进生态环境问题整改,坚决守牢生态环境安全底线。要坚持问题导向,压实企业主体责任、地方政府属地责任和行业监管责任,持续加强日常巡查监管,引导企业提升管理水平,确保问题整改落到实处、见到实效。

市委常委、秘书长何文凭参加有关活动。

朱会东到港南区调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作

本报讯 (全媒体首席记者徐智坚)5月13日上午,市委书记朱会东到港南区调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。

在港南区江南街道山泉村马头岭屯,朱会东先后来到李尚霖、李有信、李进健、李慧豪的家中,与他们话家常、聊近况,详细询问他们的生产生活、经济收支、医疗保障、子女教育等情况,了解他们生产生活中遇

到的困难和问题。脱贫群众满心欢喜地说越来越好生活变化,有的还高兴地唱起了自编歌曲,感谢党和政府让他们过上幸福的生活。朱会东鼓励他们保持积极乐观的生活态度,进一步坚定信心和决心,用好各级帮扶政策,巩固好脱贫成果,努力把日子越过越好。

朱会东强调,全市各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作

接的重要讲话重要指示精神,落实好防返贫监测和帮扶工作机制,及时掌握脱贫户、监测户详细情况,全面落实各项帮扶政策,做到时时关心、事事关心,坚决守住不发生规模性返贫底线。要不断提升帮扶工作效能,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,帮助他们把生活过得一天比一天好,推动乡村振兴工作不断取得新成效。

市委常委、秘书长何文凭参加有关活动。

产教融合育匠才 职教改革谱新篇 ——我市职业教育改革成效综述

全媒体记者 易舟琴

在西江之畔,一场重塑职业教育生态的变革正以蓬勃之势,为万千学子铺就技能成才之路。近年来,我市通过职业教育改革三年攻坚行动,从实训设备的迭代升级,到校企合作的深度拓展,持续提升职教“硬实力”,让职业教育成为学生成长与区域发展的双向赋能引擎。

让职教“硬实力”托起学生梦想

“这2条橙色的线是快充线,连接着车载充电器……”5月12日,记者走进贵港市文理实验中学等职业技术学校,实训基地,教师谢爱跃正在给2023届汽修(一)班上新能源汽车检测与维修课。

“我学的是汽车运用与维修的汽修专业,以前实训设备少,很多实训课只能‘纸上谈兵’。”学生丘兆龙说,如今,学校打造了13个现代化实训室,不仅配备仿真“复兴号”动车,还有11万余册藏书,为学生构建起理论与实践并重的学习环境。

这些都离不开我市4000万元职教专项投入的有力支撑,中职学校校舍面积增长82.2%,生均图书数量提升26.8%。先进的实训车间与智能化设备,不仅让技能训练更“硬核”,更吸引企业主动进校合作,形成“学用一体”的良性循环。

“以实习带动动手能力,让学生在实践中掌握真本领。”贵港市文理实验中学等职业技术学校党支部书记、校长胡光明道出办学核心,作为“职普融通,院校贯通,高质就业”办学定位的践行者,学校深化校企合作,将企业需求融入课程设计,推动学生从“课堂”直通“岗位”。依托优质资源,该校在技能竞赛中屡获佳绩,斩获“广西第七届电子商务团体赛第一名”等多项荣誉,学生在市级技能比赛中获一等奖17人次、二等奖50人次、三等奖81人次。

同样,广西物流职业技术学院也在产教融合中探索出特色路径。在该校东盟跨境直播间,跨境电子商务专业学生岑文蕊正在模拟场景中开展实训。广西物流职业技术学院党委副书记、校长朱海强表示。(下转第四版)